Бушкова Н.Н. учитель информатики МОУ Гамовской средней общеобразовательной школы

Урок информатики 9 класс

Тема: Построение алгоритма для формального исполнителя.
Цель: ознакомление учащихся со способами построения алгоритмов для  формального  исполнителя.
Задачи:

· познакомить учащихся с понятием «алгоритм»; 

· показать разные  способы решения задач  в среде формального  исполнителя алгоритмов;

· научить находить оптимальное решение;

Предполагаемый результат: 

	предметные
	учащиеся познакомятся со способами построения алгоритмов для формального исполнителя, применение алгоритма для решения озадач. 

	метапредметные
	вырабатывается умение находить оптимальное решение, составлять алгоритм решения

	личностные
	формируется умение доказывать свою точку зрения, умение работать в паре


Средства ИКТ:  демонстрационная презентация presentation-tqr_l8db0wpe-346_183231_586340\prezi.exe
Оборудование: компьютер, проектор, раздаточный материал  (опорный конспект, шаблон решения, карточки с заданиями).
	Вхождение в тему урока и создание условий для осознанного восприятия нового материала.


	Коммуникативные УУД


	Здравствуйте! Я приветствую всех, кому интересна информатика, стремительно развивающаяся и всегда новая наука. Наука, которая позволяет преобразовать любую информацию. И вот одна для размышления:
Есть известное многим произведение Льюиса Кэррола «Алиса в стране чудес»:

«Алиса спрашивает у кролика:
-         Куда мне надо идти?
Мудрый кролик ей отвечает:
-         Все зависит от того, куда Вам надо прийти»
Эти слова имеют глубокий смысл. Иногда мы не можем найти решения задачи или какой-нибудь проблемы из-за того, что не знаем, как  правильно выстроить последовательность своих действий. Но, особенно если ситуация знакома, порядок действий выполняется автоматически.

 Например, 

Знаете ли вы, в какой  последовательности меняются цвета светофора? (красный – желтый – зеленый – желтый – красный – желтый – зеленый). Исполнителем этих команд является светофор.

Знаете ли вы, что, для того чтобы решить квадратное уравнение, нужно выполнить несколько последовательных действий. (учащиеся называют порядок решения уравнения). Исполнитель – человек. 

	Знакомство с шаблоном. Выполнение по заданному алгоритму.
	Познавательные УУД
	Задание 1. Дополните определение алгоритма. Оба случая являются примерами алгоритма. Составьте определение на листе опорного конспекта.

Алгоритм – последовательности действий, строгое исполнение которых приводит к решению поставленной задачи за конечное число шагов. 
Работа с опорным конспектом

	
	Познавательные УУД

Коммуникативные УУД
	Рассмотрим это понятие на примере решения одной задачи.

У исполнителя Вычислитель две команды, которым присвоены номера:

1. умножь на 2

2. прибавь 1 

Первая из них увеличивает число в 2 раза, вторая – увеличивает его на 1. Составьте алгоритм  получения из 4 числа 22,  содержащий не более 5 команд. В ответе запишите только номера команд.

Задание 2 Работа в группах.

1 группа  - методом перебора возможных вариантов построить  цепочку последовательности.

2 группа – заполнить шаблон- дерево решения  с прямым ходом.

3 группа – заполнить шаблон – дерево решения с обратным ходом.

( каждая группа выполняет работу на листе формата А2)

	Объяснение способа решения.
Выбор оптимального решения.
	Познавательные УУД

Личностные УУД
Коммуникативные УУД
	Выступление групп: объяснить особенность  способа решения, указать возможные риски при решении задачи.

Вопрос каждой группе (1-3):

· В чем заключался способ решения? 

· Сколько решений пришлось выполнить?
· Считаете ли вы, что ваш способ решения самый оптимальный, если да, то почему.

Вывод: 3 способ с применением обратного хода показал меньше вариантов решения. Почему? (при выполнении операции деления не всегда получаются целочисленные ответы, а, значит, число решений уменьшается). Закончите мысль: если в условии задачи есть команда – умножить, то … (решение следует построить с использованием обратного хода), если в условии задачи есть команда – делить, то (решение следует построить   с использованием прямого хода).

Сформулируйте этапы решения задачи 3 способом.  

Алгоритм решения задачи с обратным ходом

1. Заменить действия  на обратные (противоположные)

2. Исходное число заменить конечным,  конечное – исходным.

3. Построить дерево решения.
Заполните алгоритм решения в шаблоне


	Анализ и обобщение условий  задач. 

	Познавательные УУД

Личностные УУД
	Давайте выясним, насколько универсален 3 способ и можно ли его использовать для решения других задач. 

  Задание  3.  Работа в парах. Каждая пара получает по 1 задаче.

Прочитайте условие задачи. Определите задание, исполнителя, систему команд, количество используемых команд исполнителя, количество допустимых шагов в решении задачи. Что общего в этих задачах и чем они отличаются. Обобщение информации представим в виде схемы.
Исполнители

Задание

Действия

Количество используемых команд

Ограничение

 (таблица на доске. Все учащиеся вносят дополнения в таблицу)
Исполнители

Задание

Действия

Количество используемых команд

Ограничение

Калькулятор

Вычислитель

Квадратор

Записать алгоритм, преобразующий одно число в другое

· прибавить (число)

· вычесть (число)

· умножить на (число),

· возвести (число) в квадрат

· разделить на (число)

· приписать цифру справа/слева

2

Число действий  в алгоритме должно быть не более 5

Анализ показал, что в задачах используются следующие команды: прибавить число, вычесть число, умножить на число, возвести число в квадрат, разделить на число, приписать цифру справа. 

Если пользоваться алгоритмом с обратным ходом, но необходимо каждую команду заменить противоположной. Назовите команды, обратные данным. Если к арифметическим операциям можно легко подобрать обратные, то команда «приписать цифру справа» вызывает затруднения.



	Утверждение алгоритма решения, особенности его применения.
	Познавательные УУД


	Задание 4. Определите последовательность действий для получения команды, обратной команде «приписать». (Если дети не сформулировали алгоритм решения, то  работа с обучающим видео.) В опорном конспекте учащиеся составляют обратную команду. 

Вернемся к задачам.  Можно ли сразу определить, какой способ при решении вашей задачи будет оптимальным? От чего это зависит? (от команд исполнителя)

Обратный ход следует применять, если в условии задачи есть команды:
- прибавить

- вычесть

- умножить

- возвести в квадрат
- приписать цифру справа
Прямой ход следует применять, если в условии задачи есть команды: 

- прибавить

- вычесть
- делить

 В опорном конспекте учащиеся выписывают номера команд.



	Практикум.

Проверка полученных результатов
	Познавательные УУД

Личностные УУД
	Задание 5.  Решение задач (работа в парах).  Ответ проверить по таблице.

Выступление с решением 2-3 учеников с обоснованием выбора способа решения.



	Подведение итогов
	
	В этом году вас ждут серьезные испытания, и многие из вас выбирают экзамен по информатике. Сегодня я познакомила вас с решением одного из заданий КИМов, и,  думаю, вы с ним успешно справитесь, а, значит, вы стали на один шаг ближе к  высокому результату.



Перечень задач

Задание 1   У исполнителя Вычислитель две команды, которым присвоены номера:

1. приписать 3

2. вычесть 1

Первая из них приписывает к числу справа цифру 3, вторая – вычитает из него 1.

Запишите порядок команд в алгоритме получения из числа 8 число 623, содержащем не более 5 команд, указывая только номера команд.

Задание 2   У исполнителя Квадратор две команды, которым присвоены номера:

1. возвести в квадрат

2. вычесть 1

Первая из них возводит число на экране во вторую степень, вторая – уменьшает его на 1.

Составьте алгоритм получения из числа 2  число 80, содержащем не более 5 команд, указывая только номера команд.

Задание 3   У исполнителя Калькулятор две команды, которым присвоены номера:

1. умножь на 3

2. прибавь 4

Первая из них увеличивает число на экране в 3 раза, вторая – увеличивает его на 4.

Составьте алгоритм получения из числа 3  число 41, содержащем не более 5 команд, указывая только номера команд.

Задание 4. У исполнителя Калькулятор две команды, которым присвоены номера:

1. умножь на 3

2. прибавь 2

Первая из них увеличивает число на экране в 3 раза, вторая – увеличивает его на 2.

Составьте алгоритм получения из числа 3 число 37, содержащем не более 5 команд, указывая только номера команд.

Задание 5. У исполнителя Вычислитель две команды, которым присвоены номера:

1. умножь на 2

2. вычесть 1

Первая из них увеличивает число на экране в 2 раза, вторая – уменьшает его на 1.

Составьте алгоритм получения из числа 6  число 42, содержащем не более 5 команд, указывая только номера команд.

Задание 6. У исполнителя Вычислитель две команды, которым присвоены номера:

1. делить на 2

2. прибавить 3

Первая из них делит нацело число на экране на 2, вторая – увеличивает его  на 3.

Составьте алгоритм получения из числа 2 число 13, содержащем не более 5 команд, указывая только номера команд.

Задание 7. У исполнителя Вычислитель две команды, которым присвоены номера:

1. делить на 4
2. прибавь 1 

Первая из них делит нацело число на экране на 4, вторая – увеличивает его  на 1.
Составьте алгоритм получения из числа 14 число 2, содержащем не более 5 команд, указывая только номера команд.

